	章节名称
	《荷花淀》

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	二课时

	教学策略选择

教学内容：本课文属于中等职业教育基础模块上册三单元第三篇文章。
教学方法：讲授法、讨论法、练习法

教学组织：本堂课主要采用多媒体教学，课堂中穿插阅读、讲述等活动。本课选择在多媒体教室完成。

教学评价：1.教学中评价：根据学生和小组在课堂教学中相关活动，任务及问答中的表现实时给予评价（计入平时分）。

2.课后评价：学生根据老师提示梳理思维导图，检测自己的学习效果。按照要求上交书面作业，教师及时给出回馈及指导意见。


	知识点

一、作家作品：
孙犁（1913——1996），原名孙树勋，河北安平县人，现代作家。主要作品有长篇小说《风云初记》，中篇小说《铁木前传》，短篇小说集《白洋淀》、《荷花淀》、《采蒲台》、《嘱咐》，小说散文集《白洋淀纪事》等。
孙犁小说语言清新自然、朴素洗练，被称为“诗体小说”。他和作家刘绍棠、丛维熙、韩映山、房树民等，在创作风格上有共同的特点：如荷花一样根植于水乡泥土，带着自然的清新纯朴，充满诗情画意，被称之为“荷花淀”派，与“山药蛋派”(赵树理风格)齐名。
二、文章题解

白洋淀地区属于冀中抗日根据地，芦构桥事迹后不久，国民党放弃这一带土地，仓皇南逃，当地人民遭到了日本帝国主义铁蹄的蹂躏。在共产党和八路军的领导下，白洋淀人民积极投入了伟大的民族革命战争。该地军民利用白洋淀的河湖港汊，同侵略者进行了英勇顽强的斗争，出现了无数可歌可泣的事迹。

三、文章线索：（以时间的推移为线索安排情节）

1.月亮升起来──很晚──鸡叫的时候──第二天──过了两天──快到晌午──正午──这一年秋季──冬天
2.明线暗线分而又合，合而又分:

明线──几个妇女的活动: 送夫、探夫、遇夫、学夫
暗线──地区队的活动
四、人物与主题
讨论并分析
◇一群农村青年妇女形象的代表——水生嫂形象（勤劳、纯朴、温顺、善良，深明大义，勇敢自强。）
◇小说表现的主题：夫妻之情、家国之爱，人性的纯美、品格的崇高。

八、总结
◇情节不离奇、不曲折——淡化，
人物无姓名、无肖像——虚化
写作视角独特，意境诗化纯美
◇孙犁作品的风格：淡雅疏朗的诗情画意与朴素清新的泥土气息的完美统一（白洋淀派代表）。他的作品追求散文式格调，追求诗歌般意境，让人感受到一种浓郁的诗意和浪漫气息，正如茅盾所说：“用谈笑风生态度去描摹时代的风云变幻。”



	教学目标

	知识目标：整体感知，了解文章写作的结构和特点
体会小说的语言艺术特色
能力目标：学习本文对话描写和景物描写对刻画人物性格及心理的作用
分析、体会文中极富表现力的细节描写
思政目标: 整体领略小说充满诗情画意的意境美和人物形象的人情美
领会小说体现的乐观主义精神和朴素的爱国主义精神


	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	水生女人等妇女形象的分析。
	分析讲解
 分组讨论

	教学难点
	体味“诗体”小说的特点

	自主探究，小组合作



	板书设计

	《荷花淀》
      孙犁
（孙树勋 小说散文集《白洋淀纪事》“荷花淀派”）
 月（皎洁）  席（洁白）   水（银白）

                 展现精神面貌
 雾（薄）         提供活动背景

 风（清新）      为情节展开作铺垫

花（新鲜香）
追问          体贴、温柔
对话            机敏、稳重            1、反映人物的心理，
赞同          顾大局                  思想变化和性格。
                  明大义                2、交待事情经过
叮嘱          吃苦耐劳                 发展故事情节。


	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	思政导入
	
	
	
	

	
	相传在很久很久以前，一个中秋节的晚上，嫦娥偷吃了仙药后不由自主地往上飘，就在她离月宫还差一步的时候，随身佩戴的宝镜却掉了下来，这块宝镜摔成了大大小小的99个碎片，于是地上便有了大大小小99个水淀。荷花淀便是其中的一个淀泊，它属白洋淀水域。《荷花淀》可以说是以战争为题材的小说，一提起战争，我们首先想到的是硝烟弥漫、血肉横飞， 但在本文里又是怎样一副截然不同的战争场面呢？


	发表对战争的看法
	PPT
	创设情境

	文章题解
	
	
	
	

	
	教师对作者进行简单介绍，并解读文章标题
	记录主要知识点，并加以掌握：孙犁（1913――1996），原名孙树勋，河北安平县人，现代作家。主要作品有长篇小说《风云初记》，中篇小说《铁木前传》，短篇小说集《白洋淀》、《荷花淀》、《采蒲台》、《嘱咐》，小说散文集《白洋淀纪事》等。 
    孙犁小说语言清新自然、朴素洗练，被称为“诗体小说”。
	PPT
	知识巩固

	快读课文，理清文章线索
	
	
	
	

	
	要求学生分组讨论，将文章线索明确
	学生通过讨论得出：文章以时间的推移为线索安排情节。明线暗线分而又合，合而又分:

明线──几个妇女的活动: 送夫、探夫、遇夫、学夫

暗线──地区队的活动
	PPT
	熟悉课文

	
	
	
	
	

	分析鉴赏“简洁而传神的对话”
	
	
	
	

	
	要求学生分角色朗读“夫妻话别”一节，并讨论：这一节对话可分几层？这些对话对刻画人物性格、推动故事情节发展有什么作用？
	学生讨论得出答案
	PPT
	体会本文语言特色

	概括水生嫂等几个青年劳动妇女的特点
	要求学生细细品读（朗读）四个青年妇女商量探夫的话，分析她们的个性特点。
	  学生通过讨论得出答案：忸怩含蓄 

    机智伶俐 

    性急冒失 

    稳重谨慎 

    爽朗直率 


	PPT
	明确小说中的人物形象描写

	人物与主题
	畅所欲言，对本文主题进行探究
	学生通过讨论明确：一群农村青年妇女形象的代表——水生嫂形象（勤劳、纯朴、温顺、善良，深明大义，勇敢自强。）
小说表现的主题：夫妻之情、家国之爱，人性的纯美、品格的崇高。

	PPT
	总结全文，升华主旨

	拓展延伸
	结合时事，请学生畅谈在和平年代，如何体现对祖国的赤子之情？
	学生畅所欲言
	PPT
	培养学生的爱国主义精神。
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